

# 乘着改革开放的时代大潮阔步前行

## ——习近平主席二〇二五年新年贺词激励人民满怀希望迎接新的一年

□ 新华社记者

“中国式现代化的新征程上，每一个人都是主角，每一份付出都弥足珍贵，每一束光芒都熠熠生辉。”二〇二五年到来之际，国家主席习近平发表新年贺词，深情回顾党和人民走过的不平凡的一年，礼赞新时代劳动者、奋斗者，激励全党全国各族人民在新征程上砥砺前行、团结奋斗、攻坚克难、勇往直前。

广大干部群众通过广播、电视、网络认真聆听，纷纷表示，习近平主席的新年贺词情真意切、暖人心田，跃动着鲜明的时代脉搏、浸润着浓厚的家国情怀，要从汲取奋进力量、坚定理想信念，乘着新时代大潮阔步前行，开辟中国式现代化更加广阔的前景。

### 强国建设展开壮美画卷、呈现光明前景

冬日的洞庭湖平原，孕育了两季高产水稻的田地，陆续进入冬歇。趁着天气晴好，湖南省常德市汉寿县洋湖镇冲天村正加紧高标准农田建设。

“习近平总书记在新年贺词中提到‘粮食产量突破1.4万亿斤，中国碗装了更多中国粮’，广大农民看在眼里、喜在心上。”种粮大户肖金良高兴地说，“等到春耕前高标准农田建好，我承包的1200多亩水稻两季亩产能突破2000斤，农业现代化道路让我们‘大农民’充满信心、干劲十足。”

聆听新年贺词，“00后”奥运冠军龙道一深感自豪。巴黎奥运会上，他和队友王宗源拿到男子双人三米板冠军，为中国跳水队斩获第四金。

“站在领奖台上的那一刻，我感到正是强大的祖国，给了我们拼搏进取的无穷力量。”龙道一说，“体育是展现中国力量的重要窗口，作为年轻运动员，要刻苦训练，用赛场内外的优异表现，讲好新时代中国故事，彰显新时代中国力量。”

时值年末，海南洋浦国际集装箱码头上，货车靠岸装卸繁忙，车辆往来穿梭。6年来，海南自贸港建设成势，吸引越来越多的企业投资兴业，呈现出开放奋进的勃勃生机。

聆听习近平主席的新年贺词，海南红森食品有限公司总经理姚大飞倍感振奋：“党的二十届三中全会胜利召开，吹响进一步全面深化改革的号角，为海南自贸港建设提供了新的历史机遇。只要我们继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的精神，就一定能够打开发展新天地，不断创造新辉煌。”

“嫦娥六号首次月背采样，梦想号探秘大洋，深中通道踏浪海天，南极秦岭站崛起冰原”，习近平主席细数的一年一个重大成就，展现出中国人逐梦星辰大海的豪情壮志。

冬日的内蒙古阿木古郎草原，白雪皑皑，银装素裹。回想起2024年6月25日下午，嫦娥六号返回器着陆的情景，内蒙古自治区乌兰察布市四子王旗牧民特木尔巴特尔满是喜悦和自豪。

“作为一名牧民，我有幸亲眼见证嫦娥六号返回器，我要为科研人员点赞，为国家科技进步点赞。”特木尔巴特尔说，“一年来，我们国家的成就和胜利是党带领人民自力更生、艰苦奋斗取得的，只要跟着党走，我们就办更大的事、圆更多的梦。”

### 团结奋斗为人民 攻坚克难写华章

中国式现代化，民生为大。“对大家关心的就业增收、‘一老一小’、教育医疗等问题，我一直挂念。”新年贺词中的深情牵挂，映照出党大国领袖的为民情怀。

在河南省许昌市魏都区福瑞园养老院，老人们不仅能得到周到的照护，还可以学舞蹈、打太极，日常生活丰富多彩。

“总书记在新年贺词中对老人能有好的养老服务念兹在兹，让我深受感动。我们要从老年人的需求出发，不断创造更优质的养老服务，让老年人既老有所养，更老有所乐。”福瑞园养老院负责人樊金林说。

甘肃省天水市麦积区新民苹果种植专业合作社理事长武正全忙完一天的活，早早做好准备，认真收看习近平主席发表新年贺词。当听到“天水花牛苹果又大又红”，他激动地鼓起掌来：“总书记今年到过我家果园，详细询问苹果种植技术、市场销路。他始终牵挂着让人民过上幸福生活，我们要把特色产业做得更大，带动更多农民增收致富。”

“面对洪涝、台风等自然灾害，广大党员干部冲锋在前，大家众志成城、守望相助。”习近平主席的新年贺词，让辽宁省葫芦岛市建昌县杨树湾子乡蒙古营子村村民王玉华心中涌起一阵暖意。

正值隆冬，王玉华的家里却温暖如春。2024年8月，王玉华的房子在严重洪涝灾害中被冲毁。经过灾后重建，她和其他受灾群众陆续搬入新居过冬。

“总书记的话，说到了大伙心坎上。如今，我们不仅住上了新居，还领到了冰箱、电视、米面油等‘大礼包’，党和政府的关怀实实在在，我们一定要把日子过得更好。”王玉华说。

在浙江极客智智能装备股份有限公司的试验场地，一台小巧的照明无人机在夜空中起飞，能照亮1万平方米。近年来，这家民营企业逐步将照明无人机作为转型升级、开拓市场的新产品。

“习主席在新年贺词中深刻分析了当前经济发展面临的形势，同时为我们打气鼓劲、坚定信心。”公司创始人胡克飞表示，将继续提高核心竞争力，在加快培育新质生产力中展现民营企业担当，在低空经济这一“赛道”上攻坚克难、跑得更快。

澳门回归祖国25周年，濠江之畔新发展新变化令人欣喜。横琴澳门青年创业谷的创业代表雷震，见证了横琴从蕉林绿野、农庄寥落，到高楼林立、生机盎然。“作为投身其中的建设者，我们要按照总书记要求，锐意改革、聚力攻坚，充分发挥‘一国两制’制度优势，齐心协力开创横琴粤澳深度合作区建设新局面。”展望新的一年，雷震信心满怀。

“吹响再出发的‘冲锋号’”

习近平主席发表的新年贺词，让“共和国勋章”获得者、百岁医学泰斗王振义又一次回想起2024年9月，隆重庆祝新中国成立75周年之际，习近平总书记为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁奖时的画面。“我一定牢记总书记嘱托，激励一代又一代青年学子传承奋斗精神、攀登科学高峰、跑好强国建设、民族复兴的接力棒。”王振义说。

12月31日晚，广西南宁市良庆区蟠龙社区党群服务中心，社区党委书记刘雁琳组织各族群众坐在电视机前，准时收看习近平主席发表新年贺词。

“习近平主席提出‘不断提升社会建设和治理水平，持续营造和谐包容的氛围’，为我们指明了工作方向。”刘雁琳表示，新的一年将继续以铸牢中华民族共同体意识作为各项工作主线，让各族群众生活居住在一起，工作奋斗在一起，像石榴籽一样紧紧抱在一起。

冬季，位于青海三江源国家公园黄河源园区内的湖泊逐渐冰封，湖面宛如蓝色绸缎，在高原上铺展。

听了习近平主席的新年贺词，想到脚下这片土地的今昔变化，三江源国家公园生态管护员索索自豪又激动：“今后我将继续坚守岗位，认真巡逻和管护，守护好家乡的绿水青山。”

辞旧迎新之际，新疆霍尔果斯口岸，来自全国各地的货品搭乘中欧（中亚）班列，发往共建“一带一路”国家。

“习主席的新年贺词生动展示出中国人民始终同世界各国人民同呼吸、共命运的天下胸怀。”回顾过去一年，超8500列中欧（中亚）班列从口岸通行，霍尔果斯海关关长毛荣刚心潮澎湃。

“新的一年，我将继续为助推高质量共建‘一带一路’，促进中国与世界交融共荣作出自己的努力。”

走进江西景德镇，非遗技艺传承创新、历史街区修旧如旧、传统产业神奇蝶变……“千年瓷都”正续写新时代陶瓷文化新篇章。

“从五千年中华文明的传承一路走来，我们信心十足，力量十足。”景德镇市陶瓷考古研究所所长俞彦俊说，“面向未来，要不断弘扬中华优秀传统文化，从中汲取精神力量，为强国建设、民族复兴伟业提供源源不断的精神养分。”

极目神州，山河锦绣。

2025年，我们要高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。站在新时代充满活力的热土上，十四亿多中国人民团结奋斗、砥砺奋进，满怀希望迎接新的一年！

【新华社北京12月31日电】



这是2024年12月31日拍摄的玛尔挡水电站（无人机照片）。2024年12月31日，国家能源集团宣布，公司旗下青海玛尔挡水电站全部机组当日并网发电。这是黄河流域海拔最高的水电站，也是黄河上游青海段首个千万千瓦级“水风光蓄”全清洁能源一体化基地的核心工程。玛尔挡水电站位于青海省海南藏族自治州同德县与果洛州玛沁县交界处的黄河干流上，所处地区平均海拔3300米，安装四台单机容量为55万千瓦和一台单机容量为12万千瓦的水轮发电机组，总装机容量232万千瓦，是黄河流域海拔最高的水电站，也是国家“西电东送”和“青电入豫”的骨干电源点。

【新华社记者 张龙 摄】



在柳州挖掘机智慧工厂拍摄的挖掘机上部机件组装线。近年来，广西柳州市加快培育新质生产力，一方面推动汽车、钢铁、机械等传统产业升级，另一方面大力发展新能源、新材料等新兴产业，壮大发展新动能。据柳州市统计局数据，2024年1月至11月，全市规模以上工业增加值同比增长4.1%，其中传统产业焕新部分和新兴产业产值占规模以上工业总产值比重达30.2%。

【新华社记者 金皓原 摄】



## 公安部：已为1亿多名车主核发电子行驶证

新华社北京12月31日电（记者任沁沁、熊丰）记者2024年12月31日从公安部获悉，2024年，公安部持续推进公安交管改革，服务群众美好出行。截至目前，已为1亿多名车主核发电子行驶证，累计通过线上视频快处1000多万起轻微交通事故，通过“交管12123”APP提供精准导办服务1亿余次。

近年来，我国机动车和驾驶人数量保持高速增长态势。面对人民群众对普惠均衡、高效便捷、智能精准交管服务的新期待，2024年，公安部制定出台

了8项公安交管便民利企改革新举措，内容涵盖电子证照应用、简化办牌办证手续、优化城市交通秩序管理、创新“互联网+交管”服务等方面。

全面推广机动车行驶证电子化，已为1亿多名车主核发电子行驶证。实行摩托车登记“一证通办”，已惠及30多万摩托车车主，130多万申请人通过互联网预约摩托车驾驶证考试。推动落实汽车“以旧换新”政策，向500多万车主发放机动车注销证明电子版，便利群众申领补贴，积极促进汽车消费。

创新“互联网+交管”服务，各地通过“交管12123”APP提供精准导办服务1亿余次。在全国范围内推广应用轻微交通事故在线视频快处，已累计通过线上视频快处1000多万起轻微交通事故。

城市交通秩序管理进一步优化。全国已有270多个地级以上城市对新能源车型及以下厢式和封闭式货车不再限行，占城市总数的80.5%。全国共设置城市货车通道1500多条，货车通道里程8700多公里，服务企业近3万家。北京等城市在6.3万余个路口推行非机动车左转一次过街措施，江苏等省份在1.1万个城市路口实行慢行交通一体化设计。

截至2024年底，超过90%的县市可以办理小型汽车登记业务，55%的县市可以开展小型汽车全科考试，在174个县级车管所试点办理中型以上载客汽车登记业务，更加便利农村群众就近办事。推动交通安全知识向农村地区延伸传播，累计触达农村地区群众4.3亿人次。

## 巴西将分析阿塞拜疆航空公司失事客机黑匣子

新华社圣保罗12月31日电（记者周永穗）巴西环球电视台2024年12月31日报道，阿塞拜疆航空公司失事客机的飞行信息记录系统（“黑匣子”）计划当日被送往巴西首都巴西利亚，由巴西

航空事故调查和预防中心进行分析。环球电视台援引巴西空军声明说，应哈萨克斯坦政府要求，失事客机调查将根据《国际民用航空公约》在巴西进行，来自哈萨克斯坦、阿塞拜疆、俄罗斯

的各三名研究人员将监测数据提取和分析过程。最终数据将交给负责本次事故调查的哈萨克斯坦航空事故调查局。

12月25日，阿塞拜疆航空公司一架

从阿塞拜疆巴库飞往俄罗斯格罗兹尼的客机在哈萨克斯坦西部城市阿克套附近坠毁。机上共有62名乘客、5名机组人员，其中38人丧生。失事客机由巴西航空工业公司制造。



1月1日凌晨，烟花在香港维多利亚港上空绽放，迎接2025年的到来。

【新华社记者 朱炜 摄】



2024年12月31日，韩国民众在首尔市设立的灵堂前悼念失事客机遇难者。当日，韩国首尔市在市政府门前为失事客机遇难者设立悼念灵堂。许多首尔市民自发来到灵堂悼念失事客机遇难者。

【新华社记者 姚琪琳 摄】

## 德国柏林发生持刀袭击事件致多人受伤

新华社柏林12月31日电（记者杜哲宇、李超）据德国媒体报道，德国首都柏林2024年12月31日中午发生一起持刀袭击事件，造成多人受伤，其中2人被送往医院接受治疗。

报道说，袭击发生在柏林夏洛滕堡

区一家超市外。一名男子持刀袭击数人，随后被路人合力制服。警方到达后将其逮捕。初步调查显示，持刀男子患有精神疾病。

报道说，没有证据表明这是一起恐怖袭击事件。相关调查仍在进行中。